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предлог З А К О Н а
О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА ЗАКОНА О ПЕНЗИЈСКОМ И ИНВАЛИДСКОМ ОСИГУРАЊУ

У Закону о пензијском и инвалидском осигурању („Службени гласник РС”, бр.  34/2003, 64/2004 – одлука УСРС 84/2004 - др. закон, 85/2005, 101/2005 – др. закон, 63/2006 – одлука УСРС, 5/2009, 107/2009, 101/2010, 93/2012, 62/2013, 108/2013, 75/2014, 142/2014, 73/2018 i 46/2019 – одлука УСРС
– у даљем тексту: Закон),  
Члан 1.

После члана  53, додаје се нови члан 53а који гласи:  

Корисницима и наследницима преминулих корисника којима су пензије исплаћене на основу Закона о привременом уређивању начина исплате пензија исплатиће се разлика између износа пензије утврђеног решењем  и умањеног износа пензије до дана његовог укидања, са законском каматом.                                                                                                                                                                                                                               Разлика пензије из овог става са законском каматом, исплаћује се уз редовну исплату пензија, у оноликом броју рата колико је месеци била умањивана.  

               Фонд пензијско и инвалидско осигурање(у даљем тексту:Фонд) ће, за сваког корисника пензије којем је исплаћивана умањивана пензија, у року од 120 дана од дана ступања на снагу овог Закона, донети решење којим се утврђује износ и рок исплате неисплаћених делова пензије  са законском  каматом.

                Решењем из става 2. овог члана посебно се утврђује укупан износ разлике пензије, износ и датум доспећа појединачних рата за исплату разлике пензије са законском каматом. 
Члан 2.
Члан 70а мења се и гласи:

                Висина превремене старосне пензије одређује се на исти начин као и висина старосне пензије стим што се износ тако одређене пензије умањује за 0,34% за сваки месец пре навршених година одређених за старосну пензију.  
               По стицању година одређених за старосну пензију, кориснику сe умањење пензије укида и пензија исплаћује у пуном исносу.
Члан 3.

У ставу 1. члана 70б брише се реч „трајно“.

Додаје се став 2. који гласи:“ По стицању година одређених за старосну пензију  кориснику-жени сe умањење пензије укида и пензија исплаћује у пуном исносу. 

                                       Члан 4.
                  Члан 80. мења се и гласи:
               Пензије се од 1. марта текуће године усклађују са збиром стопе раста  потрошачких цена на територији Србије од јула до децембра претходне године  и 20% стопе раста  зарада у претходној години.
               Пензије се од 1. новембра усклађују за висину стопе раста потрошачких цена од јануара до септембра текуће године. 
               Усклађена пензија се исплаћује за месец фебруар односно октобар.   
               Усклађивање пензије се врши на основу података републичког органа надлежног за послове статистике и одлуке Управног одбора Фонда.   
              Када износ просечне пензије падне испод 50% просечне зараде, врши се ванредно усклађивање о чему одлуку доноси Народна скупштина Републике Србије на предлог Владе. 
Члан 5.  
 У члану 151. додаје се став 3. који гласи:

 Дирекција за управљање имовином Фонда савесно и одговорно управља имовином у најбољем интересу осигураника и корисника права, тако што:   
       1)Управном одбору предлаже петогодишње и годишње планове инвестиција и располагања имовином Фонда; 

      2)Води евиденцију и сачињава финансијске извештаје о имовини, укључујући и годишњу тржишну процењену вредност имовине Фонда;
      3)Евидентира све приходе имовине Фонда  на посебном рачуну;
      4)Доставља шестомесечне и годишње извештаје о пословању и управљању имовином Фонда.

Члан 6.

Члан 154 мења се и гласи:

Органи Фонда су Управни одбор, Надзорни одбор и директор.  

Члан 7.
После члана 154. додаје се ново поглавље 
„Надзорни одбор“
Члан 8:

После поглавља Надзорни одбор додаје се члан  154а који гласи:
Надзорни одбор :

1) врши надзор над финансијским пословањем Фонда;
2) врши увид у спровођење закона и других прописа у вези са финансијским пословањем Фонда;
3) врши увид у спровођење одлука Управног одбора, спровођење планова рада и дугорочних програма Фонда;
4) Обавља и друге послове у складу са законом и статутом Фонда.

Надзорни одбор Управном одбору шестомесечно а Народној скупштини Републике Србије једном годишње, подноси извештај о законитости и рационалности  финансијског пословања Фонда. 
Члан 9.
После  члана 154а. додаје се члан 154б. који гласи:
               Надзорни одбор Фонда има седам чланова од којих су два представници корисника, два осигураника и три представника Народнe скупштинe Репубике Србије. 

             Чланове Надзорног одбора именује Народна скупштина Републике Србије на време од четири године.   

             Представника из реда осигураника предлажу најбројнији репрезентативни синдикати запослених, представнике корисника предлажу најбројније репрезентативне организације пензионера. 
            Председника и заменика председника Надзорног одбора бира и разрешава Одбор.   

            Начин рада и друга питања од значаја за рад  Одбора уређују се статутом Фонда. 

Члан 10: 

Члан 155 . Закона мења  се и гласи:

Управни одбор Фонда има 15 чланова, које именује и разрешава Народна скупштина  и то:

1) пет чланова из реда корисника права, на предлог репрезентативних удружења и синдиката пензионера основаних на нивоу Републике;


2)
пет чланова из реда осигураника, на предлог репрезентативних синдиката основаних на нивоу Републике,  у складу са законом;  
3) два члана, из реда послодаваца, на предлог   репрезентативног удружења послодаваца на нивоу Републике у складу са законом;
4)
три члана представника Владе Републике Србије.
Члан 11.
Тачка 8. става 1. члана 160. мења се и гласи:


Спроводи конкурс о именовању директора Фонда и директора Дирекције за имовину Фонда.

Члан 12.

                Став 2. члана 160 мења се и гласи:

                Сагласност на статут и програме рада Фонда даје Народна скупштина Републике Србије.   
Став 5.  члана 160. мења се и гласи:

              Управни одбор подноси  Народној скупштини Републике Србије извештаје о раду и финансијском пословању Фонда за претходну годину. 
Члан 13.

После члана 168 додаје се ново поглавље:

                               Имовина Фонда
Члан 14.
После поглавља Имовина Фонда, додаје се нови члан 168а. који гласи:

Имовину Фонда чине непокретне и покретне ствари, права, акције, имовински удели, новац и друге хартије од вредности, као и остала средства на којима Фонд има право својине као и остала средства на којима су правни претходници имали право располагања и коришћења, односно право својине. 


Имовину Фонда чине и акције и удели који су припали Фонду у поступку својинске и управљачке трансформације привреде.


Имовину Фонда чине и непокретности чију изградњу је финансирао Фонд или његови правни претходници, у складу са програмима и одлукама о превенцији инвалидности и рехабилитацији радника, програмима заштите на раду, програмима превенције од ширења заразних болести, програмима здравствене заштите радника, програмима побољшања стандарда пензионера, програмима изградње заштитних радионица за запошљавање инвалидних лица као и других програма на основу којих је Фонд издвајао средства за финансирање других корисника. 

Члан 15.
После члана 168а. додаје се нови члан 168б. који гласи:
                       У циљу заштите и управљања имовином Фонда, Управни одбор  својом одлуком оснива Дирекцију за имовину Фонда која води  јединствену евиденцију о непокретностима Фонда и збирну евиденцију покретних ствари по врсти и вредности. 

Дирекција за имовину Фонда обавља стручне послове који се односе на прибављање, отуђење, давање на коришћење, односно у закуп непокретности у својини Фонда, спровођење мера заштите имовине Фонда путем надзора, управљање средствима у својини Фонда, евиденцију станова и вршење надзора над конкурсима за доделу станова и кредита корисницима пензија, као и контролу откупа станова у власништву Фонда, укњижбу својине Фонда на непокретностима, старање о наплати закупнине, као и друге послове прописаане статутом Фонда.
Дирекција има право у правном промету склапати уговоре и обављати друге послове, у складу са законом и Статутом Фонда.

У прелазном периоду до оснивања Дирекције за имовину Фонда, послове Дирекције из претходног става обављаће Стручна служба Фонда за имовину Фонда, као посебна организациона јединица
Члан 16.
Члан 169 ( Приходи и примања фонда) допуњује се тачкама 3а и 3б:
3а) власничких удела Фонда у ЈП и предузећима која су приватизована; 
3б) рудне ренте, таксе на минералне и лековите воде, таксе на индустријско дрво и пољопривредно земљиште, посебне акцизе. 
Члан 17. 
Став 2. члана 171. мења се и гласи:

Средства Фонда могу се, у складу са Правилником о друштвеном стандарду пензионера који доноси Управни одбор Фонда, користити за друштвени стандард свих корисника пензија, највише до 0,15 одсто укупних прихода фонда по основу доприноса.  

Став 3.и 4. члaнa 171. бришу се.
Члан 18.

После члана 206 уводи се ново пглавље 
Социјална помоћ уз пензију

Члан 19.

Члан 207a мења се и гласи:
           У условима постојања фискалног простора, корисницима пензије која је мања од износа минималнe потрошачкe корпe, а који су без прихода од имовине и подршке породице може се исплаћивати социјална помоћ уз пензију у складу са Законом о буџету  Републике Србије.  

           Услови, висина, обухват корисника пензије и лица старијих од 65 година којима се исплаћује социјална помоћ и динамика исплате социјалне помоћи утврђује се актом Владе.
          Средства за исплату социјалне помоћи уз пензију из става 1. овог члана, обезбеђују се и посебно исказују у буџету Републике Србије, а обрачунава их и исплаћује Фонд,  што се приказује одвојено од исплата по основу права из члана 171. Закона. 

Члан 20.

Став 1 члана 211. мења се  и гласи:

           Надзор над спровођењем овог Закона врши Инспекторат рада и надлежни државни органи.  
Члан 21.

После члана 215. уводи се члан 215а:

Новчаном казном од 100.000,00 до 1 000.000,00 динара казниће се за прекршај правно лице: 

1) ако не поступи по налогу овлашћеног лица за инспекцијске послове (члан 154г.  став 4.; 
2) правно лице које не уплати доприносе ПиО за запосленог у одређеном року; 

3) правно лице које не уплати доприносе ПиО за запосленог у одређеном износу;

              За прекршај из става 1. овог члана казниће се новчаном казном у износу од 50.000,00 до 150.000,00 динара и одговорно лице у правном лицу чију је одговорност утврдио суд.
Члан 22.

        После члана 263. уводи се поглавље:  
Репрезентативност организација пензионера
Члан 23.
       После поглавља репрезентативност организације пензионера уводи се   нови члан 264. који гласи: 
                 Савез, федерација, асоцијација, удружење синдиката пензионера или удружење пензионера у даљем тексту организација пензионера, се оснива и региструје у складу са Законом о удружењима.
             Организација пензионера се сматра репрезентативном:
1) ако се финансира претежно из чланарине и других сопствених извора;
2) ако има потребан број чланова на основу приступница у складу са чл. 265. 
3) ако је уписана у регистар АПР у складу са законом и другим прописом.
            Приликом утврђивања репрезентативности на основу броја чланова, приоритет има последња потписана приступница удружењу пензионера или удружењу синдиката пензионера. 
Члан 24.

После члана 264. уводи се члан 265.
Репрезентативном организацијом пензионера за територију Републике Србије, сматраће се организација која испуњава услове из члана 264.  Закона и у који је учлањено најмање 1% пензионера од укупног броја пензионера. 
Члан 25.
              После члана 265 уводи се члан 266 који гласи:
Репрезентативност органзација пензионера утврђује министарство надлежно за пензијски систем Србије у присуству представника заинтересованих организација пензионера, у складу са овим законом.
Организација пензионера подноси захтев Одбору за утврђивање репрезентативности који формира министарство  надлежно за пензијски систем (у даљем тексту: Одбор). 
Репрезентативност у смислу става 1. овог члана утврђује се у року од 30 дана од дана подношења захтева;
Члан 26.

После члана 266. уводи се члан 267.

Одбор чине представници министарства за рад и организација пензионера које су репрезентативне а који се именују на четири године.
Представнике министарства рада и репрезентативних организација пензионера именује министар надлежан за пензијски систем. 
Привремени састав Одбора чини представник организације пензионера која је поднела захтев за утврђивање репрезентативности.
Административно-стручне послове за потребе одбора обављају стручне службе министарства за рад и Фонда.
                      Члан 27. 
После члана 267. уводи се члан 268.

Захтев за утврђивање репрезентативности:
Захтев за утврђивање репрезентативности (у даљем тексту: захтев) у смислу члана 266. став 2. овог закона организација пензионера,  подноси Одбору Министарства надлежног за пензијски систем.
Уз захтев се подноси доказ о испуњењу услова репрезентативности из члана 264. овог закона.

Уз захтев се доставља изјава лица овлашћеног за заступање и представљање организације пензионера о броју чланова.
Укупан број пензионера и да ли је члан у евиденцији утврђује се на основу података органа Фонда.
О захтеву из члана 266. овог закона надлежни орган одлучује решењем на основу поднетих доказа о испуњењу услова репрезентативности, у року од 30 дана од дана подношења захтева.

Члан 28.

После члана 268. уводи се члан 269.
Одбор утврђује да ли су захтев и докази поднети у складу са чланом 266. овог закона.
Подносилац захтева дужан је да на захтев Одбора достави приступнице Удружењу синдиката пензионера или удружењу пензионера, односно споразуме чланица о формирању-приступању савезу, федерацији, асоцијацији и другој организацији пензионера.
Подносилац захтева дужан је да у року од 15 дана отклони недостатке, ако уз захтев нису поднети докази из члана 264. овог закона.
Захтев се сматра уредним и благовременим ако подносилац захтева отклони недостатке у року утврђеном у ставу 3. овог члана.
 Министар на предлог Одбора доноси закључак о одбацивању захтевав ако подносилац захтева не отклони недостатке у року утврђеном у ставу 3. овог члана.

Одбор може радити и усвајати предлог ако је на седници присутно најмање две трећине укупног броја чланова. 
Одбор усваја предлог већином гласова од укупног броја чланова. 
Ако Одбор не достави одговарајући предлог најкасније у року од 30 дана од дана подношења захтева, организација пензионера може уложити жалбу у складу са Законом о управном поступку.  

Члан 29.

После члана 269. Уводи се члан 270.

            Министар доноси решење о утврђивању репрезентативности организације пензионера,  на предлог Одбора, ако су испуњени услови утврђени овим законом.
Решење из става 1. овог члана доноси се у року од 30 дана од дана подношења захтева, односно од дана отклањања недостатака у смислу члана 271. став 3. овог закона.
Министар доноси решење о одбијању захтева, на предлог Одбора, ако оргаизација пензионера, не испуњава услове репрезентативности утврђене овим законом.
Против решења из ст. 1. и 3. овог члана може се покренути управни спор.

Члан 30.

После члана 270. уводи се члан 271.

Организација пензионера може поднети захтев за преиспитивање утврђене репрезентативности по истеку рока од три године од дана доношења решења из члана 273. став 1. овог закона.
Преиспитивање утврђене репрезентативности организације пензионера, може се покренути на иницијативу надлежног Одбора, односно на захтев друге организације пензионера.
Поступак за преиспитивање репрезентативности организације пензионера, води се у складу са одредбама чланова 270. -272 овог закона.

Члан 31.

После члана 271. уводи се члан 272.

Захтев из члана 271. став 1. овог закона подноси се Одбору за утврђивање репрезенатативности.

 Захтев садржи назив организације пензионера, број акта о регистрацији, разлоге због којих се захтева преиспитивање репрезентативности и навођење доказа који на то указују.
Одбор је дужан да у року од осам дана од дана пријема захтева из става 1. овог члана, о томе обавести организацију пензионера чија се репрезентативност преиспитује и затражи да иста достави доказе о испуњавању услова репрезентативности у складу са овим законом.
Организација пензионера је дужна да у року од петнаест дана од дана пријема обавештења из става 3. овог члана достави Одбору доказе о испуњавању услова репрезентативности.
Члан 32.

После члана 272. уводи се члан 273.

Решење о репрезентативности и решење о губитку репрезентативности организације пензионера објављују се у „Службеном гласнику Републике Србије”.
Члан 33.

После члана 273. уводи се члан 274. 
Организацја пензионера коме је утврђена репрезентативност у складу са овим законом, има:
1) право на учешће у раду Одбора за утврђивање репрезентативности;
2) право на учешће у раду органа управљања Фондом; 
3) друга права, у складу са законом.

Члан 34.

Став 2. члана 76**** мења се и гласи:


Најнижи износ  старосне, односно инвалидске пензије за осигуранике пољопривреднике је једнак најнижем износу пензије у осигурању запослених и у осигурању самосталних делатности.

Став 3 и 4 члана 76**** се бришу.

Став 5. Члана 76**** мења се и гласи:

Ако најнижи износ пензије из става 1. овог члана исплаћене у осигурању запослених за претходну годину износи мање од 27% од износа просечне зараде запослених без пореза и доприноса на територији Републике у претходној години, најнижи износ пензије ванредно се усклађују од 1. јануара текуће године за проценат којим се обезбеђује да се најижи износ пензије за претходну годину доведе на ниво од 35 % просечне зараде без пореза и доприноса у претходној години. 
ОБРАЗЛОЖЕЊЕ
I. УСТАВНИ ОСНОВ

Уставни основ за доношење овог закона садржан је:

1.У Члану 70. став 1. Устава Републике Србије, којим је прописано да се пензијско осигурање уређује законом 
22. У члану 97. Устава, према коме Република Србија, поред осталог, уређује и обезбеђује:           

-остваривање и заштиту слобода и права грађана; уставност и законитост;                                                                                                              -својинске и облигационе односе и заштиту свих облика својине;                                                                                                          - систем социјалног осигурања, других облика социјалне сигурности и друге економске и социјалне односе од општег интереса;

3. У члану 20. Устава у којем је прописано да се достигнути ниво људских права не може смањивати, те да та права могу бити ограничена законом само ако то допушта Устав, у обиму неопходном да се уставна сврха ограничења задовољи и без задирања у суштину зајамченог права. 

4. У члану 21. Устава забрањена је свака дескриминација, непосредна или посредна, при чему се, поред осталих основа евентуалне дискриминације, посебно апострофира забрана дискриминације по основу имовног стања и старости.

5. У члану 53. Устава гарантује да грађани имају да учествују у управљању јавним пословима и да под једнаким условима ступају у јавну сллужбе и на јавне функције.

6. У члану 58. Устава јамчи се мирно  уживање имовинских права стечених на основу закона и да право својине може бити одузето или ограничено само  у јавном интересу утврђеном на основу закона, уз накнаду која не може бити нижа од тржишне.
II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ
Разлози за доношење овог закона су спровођење одредби, 20, 21, 53, 58,  70 и 97 Устава Републике Србије и усклађивање Закона о ПиО са њима. 

Чланом 70. Устава прописана је обавеза Републике Србије да се стара о економској сигурности пензионера. Влада Републике Србије има обавезу редовног усклађивања пензија јер би у супротном пензионери били доведени у неповољан финансијски и социјални положај због ивфлаторног умањења остварене вредности њихових пензија.
Економска сигурност пензионера и обезбеђење стечених права пензионера и сада запослених –будућих пензионера се треба обезбедити реформом Фонда којом би Фонд постао независан од Владе Републике Србије и финансијски одржив. У овом тренутку Фонд је изгубио своју независност у управљању јер Влада Србије има већину у Управном одбору, Надзорни одбор је укинут тако да не постоји унутрашња контрола рада и финансијског пословања Фонда.  У односима са Фондом Влада Србије је у сукобу интереса јер се појављује као послодавац- обвезник уплата доприноса ПиО и као носилац политике спровођења Устава, закона и економске политике у којима интересе корисника и осигураника као власника Фонда може подредити циљевима политике коју спроводи а која је најчешће политика највеће странке у коалицији на власти. Због тога је потребно да Фонд буде назависан у односу на Владу Србије по угледу на већину пензијских фондова у демократским државама.  
1. Закон о привременом уређивању начина исплате пензија је био у примени од 1.новемра 2014. године до 30. септебра 2018. године. Одредбе Закона су биле противуставне  јер су њима смањивана и одузимана имовинска права пензионера-грађана Србије без обавезе повраћаја неисплаћених делова пензија уз законску камату.  Пензија, односно висина пензије, је имовинско право, које је садржано у корпусу људских права гарантованих Уставом, па се и на пензије односе све одредбе Устава којима се штите људска права а према следећем:

Члан 58. Устава јамчи мирно  уживање имовинских права стечених на основу закона с тим да право својине може бити одузето или ограничено само  у јавном интересу утврђеном на основу закона, уз накнаду која не може бити нижа од тржишне. Супротно томе, Законом је од пензионера бесповратно одузет део пензије стечене по закону. Према наведеној одредби Устава законом се могло ограничити располагање делом пензије, али само уз правичну накнаду. То значи да би се могла за одређено време исплаћивати мања пензија од по закону стечене, али само као позајмица, која би, по престанку потребе која ју је изазвала, била враћена уз одговарајућу камату.

У члану 20. Устава у којем је прописано да се достигнути ниво људских права не може смањивати, те да та права могу бити ограничена законом само ако то допушта Устав, у обиму неопходном да се уставна сврха ограничења задовољи и без задирања у суштину зајамченог права. 
Престанком важења-укидањем Закона није регулисан повраћај неисплаћених делова пензије оштећеним пензионерима и наследницима оштећених пензионера који су у међувремену преминули, што се чини овим предлогом. Представници власти од 2012. године у безброј пута својим изјавама захваљивали пензионерима на подношењу терета финансијске консолидације али нису предложили начин повраћаја неисплаћених средства односно обештећења због штете која им је нанета. Процењује се да пензионерима у периоду примене Закона о привременом уређивању начина исплате пензија није исплаћено око 850 милиона евра што би са каматама са следујућим каматама било увећано..  У питању су пензионери, који су већ стари људи, нарушеног здравља, међу њима је и одређен број и инвалидских пензионера. Део оштећених пензионера је у периоду умањења пензија био принуђен и да узима скупе банкарске кредите због чега су додатно оштећени. 
2. Изменама Закона ПиО 2014. године уведени су пенали- трајно смањење пензија због одласка у превремену старосну пензију са 40 година стажа.  Увођењем пенала- трајног смањења пензије за 0,34% за сваки месец одласка у пензију пре навршених година живота, извршена је дискриминација односно оспоравање права на пун износ пензије по основу 40  година стажа. Заснивање радног односа и после 15 година живота  не може бити разлог оспоравања ранијег одласка у пензију или приморавања да осигураници раде дуже од оних који су радни однос засновали касније. У једном броју земаља пенали се примењују до стицања одређених година живота на који начин су они који одлазе у превремену старосну пензију „пенализовани“ на одређено време.  
Право на старосну пензију стиче се по основу доприноса који се током рада уплаћују у Фонд. Како је тај стаж исти као и код корисника пуне и код корисника превремене старосне пензије, мора бити исти однос доприноса и зарада без обзира на дужину кориштења пензије која није одређена само временом одласка у пензију.  
Објашњење предлагача одредбе Закона о пенализацији је да осигураник, који оде у превремену пензију, просечно дуже прима пензију (што значи и да ће примити већи број пензија и укупно више новца) не стоји  јер колико дуго ће неко користити пензију не зависи само од времена одласка у пензију.   Просечан животни век пензионера у Србији је мањи од година које би требали да доживе када пензију користе у просеку 17. година после одласка у 65 години живота. Чак ни пензионери који у пензију оду са 60 година живота у просеку не проживе 17 година ( пресечан век мушакараца у Србији је 76 а жена 78 године па би под претпоставком да оду у пензију у 60  години живота исту требали да примају до 77. године што се не дешава због просечних година живљења у Србији.). Пеналима се обесхрабрује и одлазак у превремену старосну пензију због чега се спорије ослобађају радна места за незапослене у Србији. Образложење Владе да ће само на основу увођења смањења пензија због превременог пензионисања, уштеде постепено расти до 0,4 одсто БДП-а годишње, тако да ће укупне уштеде у наредних десет година износити око 185 милијарди динара, што је око 3,5 процента БДП-а. су произвољне.  
3. Изменама Закона о ПИО из 2019. године усвојен је члан 80, којим је регулисано да:

„Пензија се почев од пензије за месец јануар текуће године усклађује у проценту који представља збир половине процента промене потрошачких цена и половине процента промене просечне зараде без пореза и доприноса. Усклађивање пензије у смислу става 1. овог члана врши се на основу података органа надлежног за послове статистике о промени просечне зараде без пореза и доприноса запослених на територији Републике Србије и промени потрошачких цена за период од 12 месеци рачунајући уназад почев од месеца јуна претходне календарске године, у односу на период од 12 месеци који претходи наведеном периоду.” 

Редовно усклађивање пензија је тема о којој се води друштвена расправа од 2003. године када је у Закон о ПиО уведена ткз. швајцарска формула за усклађивање пензија, која подразумева усклађивање пензија са по 50% раста цена и зарада на основу статистичких података и одлуке директора Фонда. Усклађивање пензија по швајцарској формули је довело до великог застајања пензија за зарадама због чега су пензије 2008. године ванредно усклађиване. Од тада су пензије прво усклађиване четири пута годишње, затим два пута до потпуне обуставе њиховог усклађивања изменама Закона у децембру 2014. године и преласка на одлучивање о томе од стране Владе Србије.  Оваквим законским решењем пензије се усклађују са годину дана  кашњења и то само са по 50% раста цена и зарада. Повећање зарада у другој половини 2025 и повећање струје и комуналних услуга на пензије ће се одразити тек у јануару 2027. године, дакле за једну годину кашњења. Оваквим законским решењем пензије ће у годинама у којима раст цена буде већи од раста зарада заостајати за ценама и губити своју куповну моћ.  Нема никаквог економског оправдања  да пензије не буду усклађиване за пун раст цена и делом раста зарада јер се само тако може гарантовати очување вредности стечених пензија. Редовно усклађивање пензија је, уствари, расподела повећаних прихода РФ ПИО од доприноса због раста зарад као и враћање пензионерима дела прихода буџета који је увећан повећањем пореза и акциза на повећане цене роба и услуга. Уколико нема усклађивања, ти увећани приходи РФ ПИО постају вишак а увећани приходи буџета се расподељују на друге буџетске кориснике а пензије се тако обезвређују јер им се смањује куповна моћ. За редовно усклађивање пензија са растом цена нису потребна додатна финансијска средства јер она већ постоје због увећања прихода буџета од пореза на увећане цене роба и услуга које купују и користе пензионери.  Исто тако због повећаних плата долази и до увећања прихода Фонда од увећаних доприноса ПиО. Влада Републике Србије је од прокламованих 11 %  учешће пензија  смањила на 9% -10%  БДП иако потрошњу за пензије нема основа везивати за учешће у БДП због тога што се Фонд претежно финансира од доприноса ПиО. Индикативан је и податак да је потрошња на плате у јавном сектору изнад 9% уместо испод 7% како је регулисано споразумом са ММФ 2014.године. 
4. Умањивањем од 2013. године а затим и потпуном  обуставом редовног усклађивања пензија у складу са растом цена и БДП од 2015. године остварене су највеће уштеде односно отимање од свих пензионера у Србији које се процењују и до 5 милијарди евра у периоду од 2012 до краја 2019. године. Према статистичким подацима које је користио Фискални савет у својој анализи „У потрази за економски одрживом и друштвено прихватљивом формулом за усклађивање пензија“  од 6. фебруара 2019. године,  видљиво је да је инфлација у периоду од 2012. до 2018. године износила 26,6 одсто а раст БДП 12,1 одсто, што значи да су пензије требале да се ускладе за најмање 26,6 одсто само по основу инфлације а усклађене су само за 13,4 % одсто, што значи да су пензионери остали ускраћени само по основу раста цена односно инфлације за 13,2 одсто једнократно, док би парцијално (годишње) усклађивање укупно било и до 18 одсто кумулативно. Треба имати у виду да је процењена инфлација у 2019. години била 2-3% па је укупно заостајање пензија само за инфлацијом на крају 2019. године било најмање 20 одсто. У периоду од 2020-2023 године применом ткз швајцарске формуле дошло је до додатног умањења куповне вредности пензијаза око 5 одсто што је Влада покушала исправити педлогом измена законског начина усклађивања пензија и ванредним усклађивањима.
5. Смањивањем и неусклађивањем пензија  додатно је урушено поверење у пензијски систем Србије. Тако је у периоду наводног спашавања јавних финансија смањењем и неусклађивањем пензија број уплата на минималну основицу повећан скоро за 100 одсто о чему је податке износио тадашњи министар финансија Вујовић у скупштинској расправи о буџету за 2017. годину.  Део послодаваца уплаћује доприносе на минималну основицу а разлику плате даје на руке. Део послодаваца не уплаћује или не уплаћује редовно доприносе ПиО због чега последице сносе осигураници јер имају рупе у стажу за који нису уплаћени доприноси ПиО.  Због неадекватног ангажовања инспекцијских органа у откривању и санкционисању кршења Закона потребно појачано вршити контролу-инспекцију од стране Инспектората рада и предвидети адекватне санкције због кршења одредби Закона о ПиО.  Процењујемо да због исплата зарада на руке без уплата допроноса ПИО приходи Фонда су умањени око 4 одсто. 
6. Изменама Закона 2014. године укинут је Надзорни одбор Фонда што  онемогућава Управном одбору и Народној скупштни Републике Србије да имају увид у финансијско пословање Фонда на основу извештаја независног органа.
7. Да би Фонд ПИО као јавни фонд био назависан од Владе Републике Србије потребно је да његове органе именује Народна скупштина РС  као и да даје сагласност на планове рада, финансијски план и годишњи извештај о раду. 

8. Изменама Закона о ПИО 2014, састав Управног одбора је од 21 члана смањен на 7 чланова и то: 

1)  четири члана на предлог министра надлежног за послове пензијског и инвалидског осигурања и министра надлежног за послове финансија;

2)
једног члана из реда осигураника, на предлог репрезентативног синдиката основаног на нивоу Републике, у складу са законом којим се уређује рад, који има највећи број чланова;

3)
једног члана из реда послодаваца, на предлог репрезентативног удружења послодаваца основаног на нивоу Републике, у складу са законом којим се уређује рад, које има највећи број чланова;
4)
једног члана из реда корисника права, на предлог удружења пензионера основаног на нивоу Републике, које има највећи број чланова. Удружење пензионера подноси доказ о броју регистрованих чланова министарству надлежном за послове пензијског и инвалидског осигурања, у складу са актом који доноси министар.”

На овакав начин је, под изговором рационализације трошкова пословања Фонда, измењена структура Управног одбора и обезбеђена већина чланова које делегира Влада Републике Србије, односно управљање Фондом је подржављено и учињено нетранспарентним. 
У Управном одбору Фонда треба да буду већински одређени представници оних који су уплаћивали и уплаћују доприносе, односно  осигураници - запослени и корисници - пензионери.
Одредбом члана 153. Закона о пензијском и инвалидском осигурању прописано је да Републичким фондом за пензијско и инвалидско осигурање управљају представници осигураника, послодаваца и корисника права, што подразумева њихову једнакост, као и пропорционалност у управаљању Фондом, а не превагу или доминацију једне групације над другом, нити доминацију било ког трећег над њима. Међутим чл. 155.  (Закон о изменама и допунам Закона о пензијском и инвалидсом осигурању  објављен у Сл. гласник РС бр.75/14) Закона, противно прокламованом приципу једнакости, држава, преко своја  4 представника од укупно 7 чланова Управног  одбора, је, и de facto маргиналозовала групацију осигураника односно запослених у Србији, послодаваца и корисника пензија дајући им право да имају само по једног предстaвника, супрoтно принципу једнакости и пропорционалности, онемогућивши им на тај начин да равноправно одлучују и доносе одлуке од интереса за њихове групације, као и за пословање Фонда у целини у којем се прикупљају и обезбеђују средства за пензијско и инвалидско осигурање. Смањивањем броја чланова смањен је капацитет односно количина знања потребна за управљање као и број правних лица која дају своје представнике тако да је смањена могућност јавности и демократске контроле рада Фонда.  Њиме сада формално управља само 7 лица а стварно то чини Влада Р. Србије. 

Овим чланом Закона о пензијском и инвалидском осигурању прекршена је Забрана опште дискриминације  прописана чланом 1. Протокола број 12. уз Конвенцију о заштити људских права и основних слобода која гласи:

1)Уживање свих права утврђених законом осигурано је без дискриминације  по било којем основу као што је пол, раса, боја коже, језик, вероиспосвест, политичко или друго мишљење, нацинално  или социјално порекло, веза са неком мањином, имовинско стање, рођење или други статус.
2) Никога ни један орган власти не сме дискриминисати ни по којем основу, као што је то наведено у ставу 1.

Очигледно да је одредбом члана прекршен  члан 21. Устава РС и члан 1. Протокола уз Европску конвенцију за заштиту људских права и основних слобода, обзиром да је остварен дискриминаторски  однос државе у односу на представнике осигураника-радника, послодаваце  и кориснике права  који су заступљени у Управном одбору Фонда, чињеницом да је састав Управног одбора фонда такав да неосновано даје примат држави која има  своја четири представника у Управном одбору Фонда  у односу на по једног члана Управног одбора Фонда из реда осигураника-запослених , послодаваца и корисника права-пензионера.

Запосленима организаваним у синдикате, послодавцима организованим у репрезентативну организацију послодаваца, као и корисницима права организованим у удружења и синдикате пензионера, је онемогућено  и ограничено право да равноправно учествују у управљању и доношењу одлука које се односе на њихова права, обавезе,  имовину као и друга питања од интереса за чланове поменутих групација. Ово представља кршење и личних права преко 4,3 милиона запослених, корисника права-пензионера и послодаваца у Републици Србији.

Законом или неким  другим прописима није регулисано по ком основу држава остварује већину у Управном одбору Фонда, да ли је то по основу чињенице што се и држава може појавити као послодавац, па као послодавац бира своја 4 представника и већински управља Фондом  или то пак чини  по неком другом основу.

Ако је став  законодавца приликом доношења одредбе чл. 155  био  у чињеници да држава као послодавац  учествује у управљању Фондом, те да као таква има право да бира своја 4 представника у Управни одбор Фонда, таквим  ставом и тумачењем  прекршена  је  Конвеција бр.144 Међународне организације рада и Препорука бр.152 о трипартитним консултацијама Међународне организације рада, која под појмом „репрезентативне  организације“   подразумева  најрепрезетативније организације послодаваца и радника  који уживају право на слободу удруживања, што је у конкретном случају оспореном одредбом прекршено, јер држава иако се појављује као послодавац  у конкретном случају нема  репрезентатативност, нити има статус организације која предстaвља послодавце да би  могла да има примат у погледу управљања Фондом. 

Уколико је овим чланом држави независно од чињенице што не поседује репрезентативност, признат статус послодавца и следствено томе дато јој  право да бира 4 члана Управног одбора и већински управља Фондом извршена је дискриминација у односу на представнике осигураника и корисника права, имајући у виду чињеницу да представници послодаваца заједно са државом као послодавцем у Управном одбору Фонда имају укупно 5 представника у односу на по једног из реда осигураника- радника и корисника права-пензионера што неспорно представља њихову дискриминацију и стављање у неравноправни положај. 

Истом Препоруком прописано је да су послодавци и радници равноправно заступљени у свим органима у којима се обављају консултације у економској, социјалној и радној области што је овом одредбом Закона неспорно повређено, јер је очигледно да послодавци и радници нису равноправно заступљени у Управном добору Фонда као органу управљања  Фондом у којем се  обављају консултације и доносе одлуке у социјалној области.
Очигледно, да је чланом 155. Закона о ПИО нарушена једнакост, равноправност и трипартитност  свих групација које би морале равноправно бити заступљене у погледу одлучивања и доношења одлука из наведених сфера социјалне и радне области, како је то напред наведеном Препоруком прописано. 

Сагласно чл.153 Закона о пензијском и инвалидском осигурању Фондом равноправно управљају представници осигураника, послодаваца и корисника права, те је, насупрот томе одредбом чл.155 прекршена Забране опште дискриминације и у односу на старија лица, односно на групацију корисника права,односно пензионера чији број данас у Републици Србији износи преко 1.650.000.
 Чланом 155.  је повређена Забрана опште дискриминиције и када је популација инвалидских  пензионера  у питању, обзиром да  у Управном одбору Фонда није заступљена ни са једним представником, те ни на који начин не може учествовати у стварању и спровођењу политике која директно утиче на њихова права, обавезе и  благостање и поред чињенице што у Републици Србији има преко 320.000 инвалидских пензионера, који имаују своје регистровано репрезентативно удружење.

Ако је став законодавца, доношењем чл.155, био да држава већински преко своја 4 члана у Управном одбору управља  Фондом као ЈП или државним органом исти је у потпуности неоснован и противан Уставу и закону, обзиром да  Фонд није државни орган, нити јавно предузеће у којем држава има оснивачка права, по ком основу би држава могла већином чланова Управног одбора Фонда управљати истим, већ ЈАВНИ ФОНД односно организација обавезног социјалног осигурања, као специфична организација којом равноправно управљају представници осигураника,  послодаваца и корисника права, односно пензионера  у којој се обезбеђују средства за пензијскко и инвалидско осигурање.

Уколико је законодавац државу третирао као донатора, па  јој на тај начин омогућава већинско одлучивање и управљање Фондом, за такав став такође нема ни уставно ни законско утемељење и не оправдава  дискриминаторски однос који је успостављен у односу на остале социјалне партнере, односно групације осигураника-радника, послодаваца и кориснике права-пензионера, тим пре што дотације Фонду у овом тренутку око 20 одсто не представљају правни основ на основу којег држава већински може управљати Фондом.

А) Подаци према којима Република Србија је учествовала у финасирању Фонда у периоду од 2011-2014 године за око 42% потреба Фонда нису могли  бити основ за извршено подржављење управљања Фондом јер дотације државе фонду зависе и од других расхода државе које су неоправдано угурани у Фонд као и од ефикасности државних органа у спровођењу прописа о обавезним уплатама доприноса запослених. 

Наиме,  управо је држава својим мерама и активностима подстакла чињеницу и довела себе у ситуацију да као донатор учествује у делимичном финасирању Фонда, када се учешће трансфера из буџета  Републике Србије у финансирању расхода Фонда повећао са око 14% средином деведесетих година на око 42 % колико  је износило  2014. године, стављајући у надлежност Фонда  финасирање расхода који не спадају у корпус права из пензијског и инвалидског осигурања, као што су обавезе финансирања здравствене заштите пензионера, обавезе финасирања накнада за туђу негу и помоћ, телесно оштећење  и накнада из инвалидског осигурања, финансирања пензија по посебним прописима, финасирања недостајећих средстава  за финасирање исплате права осигураника пољопривредника и војних осигураника и сл... Према извештајима дотације из буџета Фонду су од 2023-2025. године износиле око 20 одсто годишњих потреба Фонда иако су у том периоду приходи по основу доприноса ПИО били умањени за око 8 одсто због смањења стопе доприноса са 26 на 24 процента, трошковима здрвственог осигурања од око 9 одсто, смањењем прихода од доприноса због исплата зарада на руке без плаћања доприноса од око 5 одсто. Истовремено постоје створене обавезе државе према Фонду по основу борачких и националних пензија, пензија пензионерима који живе на КиМ, дотација за најниже пензије и ... Став да држава треба већински да управља Фондом због издвајања у Фонд је неоснован.

 Б) Поред напред наведеног одредбом чл.155 Закона о ПИО држава је преко већинског управљања Фондом неосновано преузела и управљачка права над имовином Фонда иако имовина Фонда, односно ствари у својини Фонда нису ни у државној, нити у јавној својини, већ у приватној својини којима Фонд управља у своје име, а  за рачун осигураника и корисника права који су у складу са прокламованим начелом солидарности, заједно са послодавцима   финансирали стварање и увећање имовине Фонда. 
Имовина Фонда, чија је вредност непокретности процењивана на преко 10 милијарди еура, није ни у државној ни у јавној својини, како је то прописано Законом о јавној својини (Сл.Гласник РС бр.72/11, 88/13, 105/14, 104/16) који у чл.3. ст.2  прописује “ под јавном својином из става 1. овог члана не сматрају се ствари организација обавезног социјалног осигурања“, те следствено томе Република Србија , односно држава није легитимисана нити власна да управља и располаже имовином Фонда, како јој је то омогућено спорним чланом 155. Закона о ПИО. 

Важећом одредбом чл.155 Закона о ПИО међутим на штету корисника права, осигураника и послодаваца противно правима и слободама која су им до тада била зајамчена, број представника корисника права, осигураника и послодаваца  је смањен и сведен на по једног представника, док је број представника које именује Влада Републике Србије неосновано повећан на четири, чиме је омогућено управљање имовином  Фонда од стране невласника, односно државе која има већину  у Управном одбору Фонда.
Чланом 3. Закона о основама својинскоправних односа прописано  је да физичка и правна лица могу имати право својине на покретним и непокретнстима стварима, као и да власник ствари има право да своју ствар држи, да је користи и да њоме управља у границама предвиђених законом. Истовремено Устав Републике Србије својим чл.58 прокламује право на имовину којим се јемчи мирно уживање својине и други имовинских права стечених на основу закона, као и да право својине може бити одузето или ограничено само у јавном интересу утврђеном на основу закона,уз накнаду која не може бити нижа од тржишне. Чланом 1. I Протокола уз Конвецију о људским правима и основним слободама о заштити имовине, прописано је да „Свако физичко и правно лице  има право на неометано уживање имовине. Нико не може бити лишен своје имовине осим у јавном интересу  и под условима предвиђеним овим законом и општим начелима међународног права.“ 
Непокретности које чине имовину Републичког Фонда, ни на који начин нису  стечена средствима Републике Србије, већ су искључиво стечена из доприноса као личних средства осигураника, као и средствима  послодаваца и корисника пензија,  којим средствима  је управљао Фонд у своје име, а за рачун осигураника и корисника права, а не државе, те се држава следствено томе и не може појављивати као титулар права својине на стварима у својини Фонда како јој је то омогућено спорном одредбом члана 155. Закона о ПИО.  Одузимањем и ограничењем права својине Фонда у корист државе преко већинског управљања Фондом без доношења посебног закона о јавном интересу,  на основу којег се право својине одузима, односно ограничава, директно је прекршен  чл. 58. Устава Републике Србије, уз истовремено кршење члана 1. Протокола 1 уз Конвенцију о људским правима и основним слободама о заштити имовине.   

Важећим одредбама члана 155. Закона о ПИО  Републичлки фонд за пензијско и инвалидско осигурање  је као организација обавезног социјалног осигурања  de facto  на флагрантан начин лишена свог права својине, супротино позитивним законским прописима, Уставу и потврђеним међународним уговорима.

Поред тога неспорна је и чињеница да је и сам Уставни суд Реплублике Србије заузео став и дао уставне гаранције о забрани смањења достигнутог нивоа људских и мањинских права, да ни највишим правним актом, а да не говоримо о законским решењима, не може бити укинуто или смањено неко право или слобода које је предходно била зајамчено (Одлука Уставног суда бр.Iуз-479/2014) као што је то учињено спорном одредбом чл.155 Закона о ПИО којим су смањена права  представника осигураника, послодаваца и корисника права која су предходно имали, сводећи њихове представнике у Управном одбору Фонда са 18  представника  на маргиналан и симболичан број  од три представника.

На основу свега изнетог Фонд треба да буде назависна организација од извршне власти РС односно од Владе Србије. Независност Фонда се може обезбедити именовањем његових органа управљања и давањем сагласности на планове рада и извештаје о раду од стране НСРС. Изменама Закона 2014.. године је неосновано укинут Надзорни одбор Фонда и контрола уплата доприноса ПиО од стране органа Фонда због чега је опала дисциплина у извршавању законске обавезе уплате доприноса од стране обвезника чиме су оштећени осигураници чија права Фонд треба да штити. 
9. Сагласно чл.153. Закона о пензијском и инвалидском осигурању Фондом равноправно управљају представници осигураника, послодаваца и корисника права,  због чега је потребно регулисати начин утврђивања и провере репрезентативности организација пензионера јер то питање није регулисано ни једним прописом па је логично и неопходно да се та питања уреде Законом о ПиО. Одређивањем представника више организација пензионера обезбеђује се доношење квалитетнијих одлука и већа транспарентност у управљању Фондом. 
10. Иако Закон о пензијском и инвалидском осигурању, у чл. 169. прецизира приходе Фонда наводећи и приходе Фонда од имовине, у тексту Закона о ПиО је остала правна празнина у погледу шта све чини имовину Фонда и на који начин се управља њоме.

    
С обзиром да је у међувремену Народна скупштина Републике Србије донела Закон о јавној својини, прецизирајући да ствари у својини Фонда нису ствари у државном власништву, нити представљају јавну својину, Закон о пензијском и инвалидском осигурању мора претрпети одговарајуће измене у погледу имовине Фонда.
   
Обзиром да је Фонд у међувремену постао власник капиталне имовине на основу правоснажних судских пресуда у предмету бања, као и да се очекује увећање имовине Фонда новим капиталним објектима, нужно је   изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању исти допунити посебним поглављем које дефинише имовину Фонда.  

11. Законом ПиО чланом 76**** одредбама о најнижој пензији, извршена је дискриминација осигураника из категорије пољопривредника у односу на осигуранике из категорије запослених и самосталних делаатноти јер је она одређена на различит начин и разлиите висине на штету пензионера пољопривредника. Изменама Закона ПиО 2008. године, фондови ПиО запослених, самосталних делатности и пољопривредника су обједињени али том приликом није дошло до уједначавања  најниже пензије за све кориснике.   Најнижа пензија за осигуранике из категорије запослених и самосталних делатности је одређена 27% од износа просечне зараде запослених без пореза и доприноса на територији Републике у претходној години док је за осигуранике из категорије пољопривредника одређено 9000 динара као почетни износ који је надаље усклађиван. Осигураници категорије пољопривредници су у посебно тешком социјалном положају јер су осигураници у проску стари око 76 година, неспособни да се баве пољопривредном производњом. На селу је све мање млађих који би могли да помажу и олакшају живот старих и болесних који немају где да оду.  Када знамо да у селима нема ни потребних путева, амбуланти, продавница можемо замислити колико је њихов живот тежак и скоро немогућ. У таквим условима пензија није довољна ни за преживљавање јер онемогућава достојанствен живот болесних и онемоћалих њених корисника. Просечна старост је око 76 година што је за око 6 година више од осталих категорија осигураника. Образложења  малих пензија да су основице за уплату биле ниске, да је просечан стаж пре одласка у пензију мањи у односу на друге категорије осугураника не могу бити оправдање. При том око 22,6% има трајне обуставе по основу дуга за уплату доприноса ПиО или по другом основу. Држава је морала да нађе начина да обезбеди достојанствену старост онима који су исхранили државу. У посебно тешко положају су жене на селу које често остају саме.. У Фонду постоји око 178 000 корисника  са просечном пензијом до октобра 2019. године од 11.258 динара. Најнижа пензија осигураника из категорије пољопривредника 127 671 износи 21 786 динара од којих 23 000 прима мање од те суме. У категорији запослених и самосталних делтности 335 845 пензионера  најнижа пензија износси 27 711 динара док око 186 000 пензионера у тој категорији прима мање од те суме. Породични пензионери примају умањену најнижу пензију тако да око 80 000  корисника прима мање од 10 000 динара. Лицемерно је говорити о оживљавању села у Србији враћањем младих људи из градова и задржавањем становништва на селу уз такав социјални положај пољопривредних пензионера који је срамота Србије и он мора хитно да се побољша. Држава може додатним изворима финасирања обезбедити Фонду потребна недостајућа финансијска средства за обезбеђење незнатног повећања пензија ове изузетно осетљиве категорије становништва и корисника пензија. 
III. ОБЈАШЊЕЊЕ ОСНОВНИХ ПРАВНИХ ИНСТИТУТА И ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА
Уз члан  1. 
Предложеним одредбама у складу са чланом 58. Устава Републике Србије регулише се повраћај неисплаћених делова пензије пензионерима и наследницима пензионера који су преминули а којима је у периоду од новембра 2014. године до октобра 2018. године умањивана пензија по Закону о привременом уређивању начина исплате пензија са законском каматом, по решењу које Фонд треба да донесе у року од 120 дана. 

Уз члан 2 и 3.

Одредба о трајном умањењу висине пензије због одласка у превремену старосну пензију се укида по стицању година живота одређених за старосну пензију.
Уз члан 4.

Одредбом се редовно усклађивање пензија због раста цена и зарада регулише два пута годишње тако да се оне усклађују за пуни раст цена и 50% раста зарада. Усклађивањем пензија два пута годишње смањује се временски период у којем пензионери имају умањене пензије због раста цена. Утврђује се и маханизам за усклађивање пензија уколико оне падну испод 50 одсто просечне зараде.
Уз члан 5.

Члан 151. је допуњен ставом 3. којим је регулисано да:
Дирекција за управљање имовином Фонда савесно и одговорно управља имовином у најбољем интересу осигураника и корисника права, тако што:   
1) Управном одбору предлаже петогодишње и годишње планове инвестиција и располагања имовином Фонда. 

2) Води евиденцију и сачињава финансијске извештаје о имовини, укључујући и годишњу тржишну процењену вредност имовине Фонда,

3) Евидентира све приходе имовине Фонда  на посебном рачуну.

4) Доставља шестомесечне и годишње извештаје о пословању и управљању имовином Фонда.

Уз члан 6.

 У органе Фонда је, поред Управног одбора и директора, дефинисан Надзорни одбор Фонда.
Уз члан 7.
Чланом је регулисано ново поглавље „ Надзорни одбор“. 

Уз члан 8. 
Чланом се регилишу надлежности Надзорног одбора Фонда и његова обавеза да шестомесечно Управном одбору и једном годишње Народној скупштини Републике Србије подноси извештај о законистости и ефективности  финансијског пословања Фонда. 
Уз члан 9.
Чланом се утврђује број, састав, начин предлагања и избора чланова Надзорног одбора. Одредбом је регулисана заступљеност у одбору и посланика Народне скупштине Републике Србије, избор председника и заменика и акт којим се  уређује његов рад.  
Уз члан 10.

Предложеним одредбама прописује се састав управног одбора и обезбеђује већинско управљање Фондом од стране оних чијим финансијским средствима Фонд располаже. Претходним законским решењима фондом су већински управљали представници државе односно странака на власти па је то могао бити узрок недомаћинског пословања и непотпуне контроле законитости рада и финансијског пословања Фонда. Учешћем представника већег броја синдиката и организација пензионера обезбеђује се већа јавност рада и конкуренција у предлагању квалитетнијих решења  пословања Фонда.
Чланове Управног одбора предлаже 5 највећих  репрезентативних синдиката запослених  и 5 највећих репрезентативних удружења пензионера, 2 представника послодаваца од тога представник Уније послодаваца и представник Републике Србије као послодавца кога представља Министарство за државну управу, 2 преставника Владе Републике Србије које предлажу Министарство за финансије и Министарство за рад, 1 представник запослених у Фонду кога предлаже највећи  репрезентативни синдикат запослених у Фонду. 
Уз члан 11.
У надлежности Управног одбора Фонда се додаје и спровођење конкурса о именовању и директора Дирекције за имовину Фонда.

Уз члан 12.

У складу са изменама положаја Фонда регулисано је да сагласност на статут и програме рада Фонда даје НСРС као и обавеза Управног одбора да НСРС подноси извештај о раду и финансијском пословању Фонда за претходну годину. 
Уз члан 13.
После члана 168 додаје се ново поглавље: Имовина Фонда у којем се дефинише имовина Фонда.
Уз члан 14.
Чланом се уводи ново поглавље „Имовина Фонда“. 
Уз члан 15.
Чланом се прецизира да имовину Фонда чине непокретне и покретне ствари, права, акције, имовински удели, новац и друге хартије од вредности, као и остала средства на којима Фонд има право својине као и остала средства на којима су правни претходници Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање имали право располагања и коришћења, односно право својине. 


Имовину Фонда чине и акције и удели који су припали Фонду у поступку својинске и управљачке трансформације привреде.


Имовину Фонда чине и непокретности чију изградњу је финансирао Фонд или његови правни претходници, у складу са програмима и одлукама о превенцији инвалидности и рехабилитацији радника, програмима заштите на раду, програмима превенције од ширења заразних болести, програмима здравствене заштите радника, програмима побољшања стандарда пензонера, као и других програма на основу којих је Фонд издвајао средства за финансирање других корисника. 

Уз члан 16.
Чланом се дефинише надлежност Управног одбора да својом одлуком формира Дирекцију за имовину Фонда која обавља стручне послове који се односе на прибављање, отуђење, давање на коришћење, односно у закуп непокретности у својини Фонда, спровођење мера заштите имовине Фонда путем надзора, управљање средствима у својини Фонда, евиденцију станова и вршење надзора над конкурсима за доделу станова и кредита корисницима пензија, као и контролу откупа станова у власништву Фонда, укњижбу својине Фонда на непокретностима, старање о наплати закупнине, као и друге послове прописаане статутом Фонда.

Дирекција има право у правном промету склапати уговоре и обављати друге послове, у складу са законом и Статутом Фонда.

Дирекција у правном промету има неограничену правну и пословну способност, те може у правном промету стицати права и преузимати обавезе. За обавезе преузете у правном промету Дирекција одговара  целокупном својом имовином.

У прелазном периоду до оснивања Дирекције за имовину Фонда, послове Дирекције из претходног става обављаће Стручна служба Фонда за имовину Фонда, као посебна организациона јединица

Уз члан 17.
Члан 169 Закона ( Приходи и примања фонда) се допуњује приходима од власничких удела Фонда  у јавним предузећима и предузећима која су приватизована и такси на руде, изворе минералне и лековите воде, коришћење шума и пољопривредно земљиште; 
Уз члан 18. 
Увођењем става 2. члана 171.  уместо директора Фонда усвајање Правилника о друштвеном стандарду пензионера врши Управни одбор Фонда а средства се користе за друштвени стандард  свих корисника пензија, највише до 0,20 одсто укупних прихода Фонда по основу доприноса.  
Брисањем став 3.и 4. члана 171. укида се могућност исплате новчане помоћи кориснцима пензија када је таква помоћ потребна велико броју корисника јер је ова могућност злоупотребљавана од стране Владе Србије доделом такве помоћи у предизборном периоду. Уместо једнократне помоћи предлогом је предвиђена социјална помоћ уз пензију из посебно планираних средстава буџета.   
Уз члан 19.
После члана 206. уводи се ново поглавље  «Социјална помоћ уз пензију»
Уз члан 20.

          Чланом се у условима постојања фискалног простора, корисницима пензије која је мања од износа минималнe потрошачкe корпe предвиђа  исплата социјалне помоћи уз пензију у складу са Законом о буџету  Републике Србије.  

            Услови, висина, обухват корисника пензије и лица старијих од 65 година којима се исплаћује социјална помоћ и динамика исплате социјалне помоћи утврђује се актом Владе.
              Средства за исплату социјалне помоћи уз пензију из става 1. овог члана, обезбеђују се и посебно исказују у буџету Републике Србије, а обрачунава их и исплаћује Фонд ПиО,  што се приказује одвојено од исплата по основу права из члана 171. Закона. 

Уз члан 21.

Допуном члана 211. Прецизира се да надзор над спровођењем закона 
 врши и Инспекторат рада и надлежни државни органи.  

Уз члан 22.

Новим чланом Закона дефинишу се казне правним лицима и одговорним лицима у правном лицу за непоступање по налогу овлашћеног лица за инспекцијске послове (члан 154г.  став 4., због неуплаћивања  доприноса ПиО за запосленог у одређеном року и одређеном износу. 
Уз члан 23.

У  поглављу  „Репрезентативност организације пензионера“ се дефинише репрезентативност и поступци за њено утврђивање и проверу. 
Уз члан 24.

У члану се дефинише шта се подразумева под организацијом пензионера, како се оснива,  када испуњава услове за репрезентативност и које приступнице организацији пензионера приликом утврђивања репрезентативности имају приоритет. 
Уз члан 25.

У члану се дефинише да ће се репрезентативном организацијом пензионера за територију Републике Србије, сматрати организација која Организација пензионера може поднети захтев за преиспитивање утврђене репрезентативности по истеку рока од три године од дана доношења решења из члана 273. став 1. овог закона.
Преиспитивање утврђене репрезентативности организације пензионера, може се покренути на иницијативу надлежног Одбора, односно на захтев друге организације пензионера.

Поступак за преиспитивање репрезентативности организације пензионера, води се у складу са одредбама чланова 270. -272 овог закона.

испуњава услове из члана 264.  Закона и у који је учлањено најмање 2% пензионера од укупног броја пензионера. 
Уз члан 26.
Чланом се прописује надлежност и покретање поступка утврђивања репрезенатативности и временски рок у којем се она утврђује. 
Уз члан 27.

Чланом се уређује формирање и састав Одбора за утврђивање и проверу репрезентативности, ко их именује, временски рок на који се именује и обавеза стручних служби министарства и Фонда да обављају админисративно техничке послове за његове потребе.  




Уз члан 28. 
Чланом се уређује поступак утврђивања репрезентативности организације пензионера, потребни докази уз захтев, како се утврђује укупн број пензионера и временски рок у којем се одлучује о захтеву. 
Уз члан 29.

Чланом се уређује начин рада Одбора за утврђивање репрезентативности, обавезе за отклањање недостатака организације које је поднела захтев за утврђивање репрезентативности, поступак уклико се тражени недостаци не отклоне у року, начин одлучивања одбора  и поступак уколико одбор министру не поднесе предлог у року од 30 дана. 
Уз члан 30.

Чланом се уређује доношење решења од стране министра којим се утврђује репрезенатативност или одбијање захтева уколико организација не испуњава услове за репрезентативност.  Одредбама је превиђена и заштита права организације која је поднеле захтев за утврђивање репрезенатативности у судском поступку. 
Уз члан 31.

 Одредбама се уређује могућност и право покретања поступка за преиспитивање репрезентативности организације пензионера по истеку три године од њеног признавања у ситуацијама када јој се повећао број чланова или 

се поступак покреће на иницијативу надлежног Одбора, односно на захтев друге организације пензионера. Поступак за преиспитивање репрезентативности организације пензионера, води се у складу са одредбама чланова Закона на основу којих је и утврђена репрезентативност организације.
Уз члан 32 и 33.
Одредбама члана се уређује садржај захтева за преиспитивање репрезенатативности и обавезе Одбора у поступању по захтеву као и обавеза организације пензионера за коју се тражи преиспитивање репрезентативности да у року од 15 дана достави тражене податке. 
Уз члан 34.

 Одредбом се утврђује обавеза министарства да решење о репрезентативности и решење о потврђивању-губитку репрезентативности организације пензионера објави у „Службеном гласнику Републике Србије”.

Члан 35.
Одредбом се најнижи износ пензије корисника у категорији пољопривредника изједначава са најнижом пензијом корисника  у категорији запослених и самосталних делатности. Ставови 2 и 3 се бришу јер су на другацији начин регулисали висину најниже пензије кориснка у категорији пољопривредника. 

IV. АНАЛИЗА ЕФЕКАТА ИЗМЕНА И ДОПУНА ЗАКОНА О ПиО
Општи циљ који се жели постићи предложеним изменама Закона је реформа пензијског система Србије, обезбеђење његове независности и финансијске одрживости, побољшање  економског положаја корисника и повећање поверења осигураника у Фонд. 
Предложене измене Закона врше усклађивање Закона са одредбама Устава Србије међународним конвенцијама чији је потписник држава.

Изменама и допунама се  обезбеђује:

· Већинско управљање Фондом од стране представника синдиката осигураника, удружења послодаваца и организација корисника-пензионера,
· Назависност Фонда у односу на извршну власт и спречавање злоупотреба Фонда у финансијском и политичком смислу,
· Остваривање стечених права корисника и осигураника Фонда односно повраћај неисплаћених делова пензије због примене Закона о привременом уређивању начина исплате пензија,

· Дефинисање коректније формуле за усклађивање пензија, два пута годишње и то са пуним процентом раста цена и 20 одсто раста зарада   

· Укидање трајног смањења пензија због одласка у превремену старосну пензију са 40 година стажа по стицању година за старосну пензију,

· Тржишно управљање имовином Фонда и остваривање прихода по том основу.
· Подизање и изједначавање и најниже пензије корисника из категорије пољопривредника са најнижом пензијом корисника из категорије запослених и самосталних делатности.
· Повећање финансијске одрживости Фонда,

· Контрола спровођења Закона о ПиО од стрне Инспектората рада и утицај на редовност и законистост уплата доприноса ПиО од стране обвезника.

· Већу социјалну сигурност пензионера са малим пензијама.

· Повећање поверења осигураника и броја уплата доприноса ПиО на веће основице.

С обзиром на то да корисници и осигуранци Фонда чине преко 50 % становништва Србије, јасно је колики је значај предложених измена за унапређење економског положаја ове категорије становништва као и значај за друштво у целини. 

Посредно, предложене измене ће утицати на све чланове домаћинства у којима живе пензионери, а такође и на све будуће кориснике пензија, тј. целокупно радно активно становништво Србије. 

V. ПРОЦЕНА ФИНАНСИЈСКИХ СРЕДСТАВА ПОТРЕБНИХ ЗА СПРОВОЂЕЊЕ ЗАКОНА

Финанасијски показатељи спровођења Предлога Закона

Анализа финансијских ефеката предлога је урађена на основу упоредног прегледа уз Предлога Закона о изменама и допунама Закона о ПиО достављеног Народној скупштини Републике Србије у новембру 2019. године. 

	Показатељи
	2019
	2020
	2021
	2022
	2023

	Процењени раст БДП у %
	3,5
	4
	4
	4
	4

	Инфлација у %
	1,5
	1,9
	2,4
	2,8
	3

	Номинални раст зарада у %
	8,8
	8
	5,5
	5,9
	6,1

	Проценат усклађивања пензија по швајцарској формули у Предлогу Закона Владе  у  %
	
	5,3
	4,96
	3,94
	4,34

	Проценат усклађивања пензија по Предлогу Закона у Народ. иницијативи  у %
	
	5,9
	5.15
	5,75
	6,05

	Расходи за пензије у милионима динара по Предлогу Владе
	550.870
	578. 211
	  608. 595
	634. 653
	665. 915

	Учешће у расхода у БДП по предлогу владе у %
	10,2
	9,9
	9,7
	9,5
	9,3

	1% расхода БДП
	54.774
	58.405
	62.741
	66.806
	71.603

	Умањење Предлога Владе због ослобађ. Фонда обавеза према Фонду за здравствено осигурање  у млд. дин.
	
	53,880
	56,540
	62,886
	69,554

	Додатна средства због повраћаја неисплаћених пенз.
	
	30. 000
	30. 000
	30. 000
	30. 000

	Ванредно усклађивање од 10 % у 2020 у млд. дин.
	
	55,000
	55,000
	55,000
	85,000

	Просечна пензија у дин.
	26 000
	29 900
	31.439
	33,246
	35.257

	Потребна средства за укидање пенала у млд. дин.
	
	0,2392
	0,3081
	0,3724
	0,4654

	Додатна средства  за повраћај, ванредно усклађивање и укидање пенала у млд. дин
	
	85,239
	89,500
	90,395
	94,914

	Потребна средства за повећање најниже пензије пољопривредника у млд. дин
	
	6,371
	6,67
	7
	7,35

	Учешће у расхода у БДП по предлогу Закона у Народној иницијативи у %
	
	10,55
	10,30
	10,01
	9,85

	Социјална помоћ уз пензију
	
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5

	Укупно пензија +соц. помоћ
	
	10,94
	10,56
	10,34
	10,02


1. Све финансијске обавезе Фонда предложене Законом се уклапају у 11% БДП уз ослобађање обавезе Фонда према Фонду за здравство од око 100 млд. динара за здравствену заштиту пензионера.  
2. За планирани повраћај дуга од 850 000 милиона евра увећаног за 250 милиона евра камате због неисплаћених делова пензије због смањења пензија на основу Закона о привременом уређивању начина исплате пензија, планирано је 1,1млд евра, односно 275 милиона евра у периоду од 4 године од почетка повраћаја .

3. За компензацију укидања пенала за превремену старосну пензију урачунали смо почетни број од 80 000 пензионера који се увећава за 8 000 годишње а којима смо увећавали просечну пензију за 13%. 

4. За изједначавање најниже пензије осигураника из категорије пољопривредника у првој години потребно је око 0,12% БДП.
5. Средства за социјални додатак уз пензију би требала да се планирају у буџету у одељку за социјална давања и то тако да увећање буде највеће за најмање пензије по разредима у скоковима например од по 5000 динара.( групе пензије од: 1. До 9 999 динара 2. 10-14 999 динара; 3. 15-19 999 динара: 4. 20-24 999 динра, 5. 25-29 999 динара) као нпр. социјална помоћ 1 група по 5 000 , 2, група по 4 000 динар, 3. група по 3000 динара, 4. група по 2 хиљаде динара, 5 група по 1 хиљаду). Социјални додатак на годишњем нивоу би био значајан за побољшање стадарда социјално угрожених пензонера.
6. Повећање  прихода фонда се може обезбедити :
a. Повећањем прихода од доприноса за 8 одсто враћањем стопе са 24 на 26 одсто, 
b. спречавањем исплата зараде на руке без уплата доприноса ПИО,    ефикаснијом контролом уплата доприниса запослених, процена да се приходи могу увећати за око 350-400 мил.евра,
c. бољом наплатом пореза, процена стручњака је да држава не наплаћује преко 4 млд. евра пореза, само 10% ове суме је довољно за обезбеђење социјалног додатка уз пензију за пензионере који имају потребу и пензијом мањом од 30 000 динара
d. сузбијањем трговине на црно акцизном робом и криминала на царини, Сузбијањем  криминала на Царини, трговине акцизном робом и брашном на црно,  буџет државе треба да буде пунији најмање за око 2 млд. евра годишње,
e. приходима од посебних такси и прихода од имовине Фонда  
г. Смањивањем крађе и техничких губитака струје у ЕПС са 27% на 15% ( у Европи је до 8%), ЕПС би продајом струје у региону зарадио преко 1 млд. евра. Ефекти  законитог и рационалног пословања у осталим јавним предузећима би такође могли бити преко 1 млд. евра. 

д. Отпуштањем вишка запослених у јавном сектору или њиховим превођењем у реални сектор.  Процена је да постоји вишак око 150 000 запослених у јавном сектору на чије плате се годишње троши преко 144 млд. динара или 1,2 млд евра или око 2% БДП. Ова чињеница је видљива и у извештајима ММФ у којима држава за плате у јавном сектору уместо 7% БДП троши преко 9% БДП. Ефекат постепеног смањења запослених у јавном сектору по буџет државе би у другој години могао износити преко 500 милиона  евра.
Предложеном реформом омогућује са обезбеђење стечених права осигураника и корисника Фонда, исплата неисплаћених делова пензије због смањења, ванредно усклађивање пензија због одсуства њиховог редовног реалног усклађивања са растом инфлације у периоду од 7 година,  већинско управљање Фондом од стране његових осигураника и корисника и одговорније, транспарентније и квалитетније управљање Фондом.

VI. ИЗЈАВA О УСКЛАЂЕНОСТИ ПРОПИСА СА  ПРОПИСИМА ЕВРОПСКЕ УНИЈЕ

1. Предлагач прописа: 

Иницијативни одбор, формиран од стране Удружења синдиката пензионисаних војних лица Србије и Удружење за заштиту уставности и законитости: 
2. Назив прописа (са преводом на енглески језик) ПРЕДЛОГ ЗАКОНА О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА Закона О ПИО (Draft Law on Amendments and Supplements to the Law on Pension and Disability Insurance) 

3. Усклађеност прописа са одредбама Споразума о стабилизацији и придруживању између Европских заједница и њихових држава чланица, са једне стране, и Републике Србије са друге стране („Службени гласник РС”, број 83/08) (у даљем тексту: Споразум): 

а) Одредба Споразума која се односе на нормативну садржину прописа       Споразума не садржи одредбе које се односе на нормативну садржину Предлога закона о изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању. Област пензијског и инвалидског осигурања посебно се регулише у свим земљама и у непосредној је зависности од специфичних друштвено-економских услова тих земаља. Из тог разлога се системи пензијског и инвалидског осигурања и међусобно разликују, те нису подложни међусобном усклађивању у мери, како је то случај са другим областима.  

б) Прелазни рок за усклађивање законодавства према одредбама Споразума 
Како Споразум не садржи одредбе које се односе на нормативну садржину Нацрта закона о изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању, усклађивање законодавства наше земље из области пензијског и инвалидског осигурања са законодавством Заједнице, извршиће се у општем року за усклађивање законодавства према члану 72. Споразума, односно на основу програма договореног између Европске комисије и Републике Србије. 

в) Оцена испуњености обавезе које произилазе из наведене одредбе Споразума   
Потпуно усклађено г) Разлози за делимично испуњавање, односно неиспуњавање обавеза које произилазе из наведене одредбе Споразума  д) Веза са Националним програмом за усвајање правних тековина Европске уније.                                      

4. Усклађеност прописа са прописима Европске уније 
а) Навођење одредби примарних извора права Европске уније и оцене усклађености са њима  б) Навођење секундарних извора права Европске уније и оцене усклађености са њима  в) Навођење осталих извора права Европске уније и усклађеност са њима г) Разлози за делимичну усклађеност, односно неусклађеност 

д) Рок у којем је предвиђено постизање потпуне усклађености прописа са прописима Европске уније.

 5. Уколико не постоје одговарајуће надлежности Европске уније у материји коју регулише пропис, и/или не постоје одговарајући секундарни извори права Европске уније са којима је потребно обезбедити усклађеност, потребно је образложити ту чињеницу. У овом случају, није потребно попуњавати Табелу усклађености прописа. Табелу усклађености није потребно попуњавати и уколико се домаћим прописом не врши пренос одредби секундарног извора права Европске уније већ се искључиво врши примена или спровођење неког захтева који произилази из одредбе секундарног извора права (нпр. 

6. Да ли су претходно наведени извори права Европске уније преведени на српски језик? Не.
7. Да ли је пропис преведен на неки службени језик Европске уније? Не.
8. Сарадња са Европском унијом и учешће консултаната у изради прописа и њихово мишљење о усклађености, Не.
.

VII. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА ПО ХИТНОМ ПОСТУПКУ

 Штета која се наноси најосетљивијој друштвеној групи ( пензионерима) озбиљно утиче на квалитет њиховог живота и њихово задовољство заштитом коју држава треба да им обезбеди.  
Аутори: Јован Тамбурић, адв. Стеван Дамљановић, Валеријан Кадијевић и  ек. Драган Радовић.
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